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Η εξέλιξη της οικονομικής κατάστασης στη Δυτική Ελλάδα σε σχέση με 
τις υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας και της ΕΕ βάσει δεικτών 

 

Φωτεινή Οικονόμου (KEΠΕ) 

 

Η παρούσα εργασία αφορά στην παρουσίαση της εξέλιξης της οικονομικής κατάστασης στη 

Δυτική Ελλάδα σε σχέση με τις υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

βάσει δεικτών. Για τις ανάγκες οικονομικής χαρτογράφησης της θέσης της Δυτικής Ελλάδος, 

κατασκευάσθηκε ένα σύστημα δεικτών για την ευημερία, τη συγκέντρωση/εξειδίκευση του 

εργατικού δυναμικού και τις αναπτυξιακές προοπτικές των 276 περιφερειών της ΕΕ. Η 

υιοθετούμενη μέθοδος είναι αντίστοιχη με αυτή του ΟΟΣΑ (2008). Δεν επιλέγεται ένας δείκτης 

υπό τη μορφή γραμμικού συνδυασμού υποδεικτών, αλλά παρουσιάζονται και αναδεικνύονται οι 

επιμέρους συνιστώσες. Τα βασικά πλεονεκτήματα του δείκτη αφορούν στη μεθοδολογική του 

προσέγγιση, αλλά και στον εύληπτο γραφικό τρόπο απεικόνισής του για κάθε περιφέρεια σε σχέση 

με την Ελλάδα και την ΕΕ. 

Οι πιο πρόσφατες εκτιμήσεις του δείκτη βασίζονται σε δημοσιευμένα στοιχεία της Eurostat για το 

2015 ή (αν δεν υπάρχουν στοιχεία για το 2015) τα πιο πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία κατά 

περίπτωση. Από την ανάλυση των δεδομένων αναδεικνύεται η ανομοιογένεια και η 

διαφοροποίηση που υπάρχει μεταξύ των ελληνικών, αλλά και των ευρωπαϊκών περιφερειών. Αν 

και οι ελληνικές περιφέρειες υπολείπονται του ευρωπαϊκού διαμέσου στις περισσότερες 

περιπτώσεις, με τη βοήθεια του δείκτη αναδεικνύονται και οι τομείς στους οποίους παρουσιάζεται 

υψηλή συγκέντρωση εργασίας και οι περιφέρειες κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις μεταξύ των 

ευρωπαϊκών περιφερειών.  

Πιο συγκεκριμένα, η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος το 2015 είχε πολύ υψηλή συγκέντρωση 

εργατικού δυναμικού στον πρωτογενή τομέα (9,87), καθώς και μέτρια συγκέντρωση στον 

εφοδιαστικό-διανεμητικό τομέα (6,26). Συγχρόνως, η περιοχή υπολειπόταν σε μια σειρά από 

πτυχές που αφορούν στις αναπτυξιακές προοπτικές (η υψηλότερη βαθμολογία στο πεδίο της 

δημογραφικής σύνθεσης) και την ευημερία (η υψηλότερη βαθμολογία στο πεδίο της υγείας). 

Υπάρχει απόσταση να καλύψει σε αρκετά πεδία. Από τη διαχρονική ανάλυση της περιόδου 2013-

2015 για τις 276 περιφέρειες της ΕΕ, η κατάταξη της Δ. Ελλάδος έχει ελαφρώς χειροτερεύσει σε 
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δύο από τις τέσσερις παρακολουθούμενες μεταβλητές ευημερίας, έχει ελαφρώς χειροτερεύσει σε 

μια (σχετική με τη δημογραφική σύνθεση) και βελτιωθεί σε δύο (σχετικές με το ΑΕΠ) από τις 

πέντε παρακολουθούμενες μεταβλητές αναπτυξιακών προοπτικών και εμφανίζεται ελαφρώς πιο 

συγκεντρωμένη σε πέντε παραγωγικούς τομείς σε όρους εργατικού δυναμικού. Οι υπόλοιπες 

μεταβολές είναι οριακές. Γενικά, διατηρείται σε χαμηλή κατάταξη στην πλειονότητα των 

εξεταζόμενων υποδεικτών. Θετικές εξαιρέσεις αποτελούν οι υποδείκτες συγκεντρώσεως 

εργατικού δυναμικού σε γεωργία-δασοκομία-αλιεία και εμπόριο-μεταφορές-αποθήκευση-

καταλύματα-εστίαση, σύμφωνα με τους οποίους η περιοχή κατατάσσεται στο ανώτατο 20% των 

περιφερειών της ΕΕ.  

Τα αποτελέσματα αυτά βοηθούν στην απεικόνιση και την κατανόηση της τρέχουσας κατάστασης 

και της σχετικής θέσης των περιφερειών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και στον εντοπισμό των 

τομέων που προσφέρουν ευκαιρίες ή απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. 
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